

深入田间地头护航茶产业健康发展

通讯员 许大晴

熟日茶青正浓绿，七月茶农笑开颜。仲夏时节，凤凰县千工坪镇香炉山村村民老石正忙着招募采茶工，安装茶叶生产设备，检试生产线，以应对全面丰收的采茶季到来。“你们每天的采茶工资有没有及时给你们发放？”“相关职能部门有没有及时指导、给予帮扶？”近日，县委常委、县纪委书记、县监委主任谢军深入千工坪镇香炉山村田间地头进行走访调研。

近年来，茶产业是凤凰县大力倡导的农业现代化产业之一，也是村民增收的重要渠道。2023年全县共有雪茶种植面积1.3万亩，年产值达1.2亿元。当前已迎来茶叶全面开摘的季节，县纪委监委靠前监督、下沉监督，深入田间地头，护航茶产



走访调研茶业发展情况。

业高质量发展。

“我们采取‘三直三查’的方式，直入田间，直面茶农，直

奔茶企，围绕茶产业技术建设、茶企业发展过程中政策落实、责任落实等情况开展监督检

查。”县纪委监委相关负责人介绍，县纪委监委紧盯关键环节、关键人群、重点岗位，深入田间地头、茶企车间，走访相关职能部门。通过直入茶园看、直面茶农问、直奔茶企听等方式，查看茶农应享受补助是否落实、茶企发展是否存在困难问题、职能部门和干部是否履职尽责，助推茶产业健康发展。

近年来，凤凰县出台多项产业扶持优惠政策并提供资金支持，坚持生态优先、标准引领、品牌经营，持续推动雪茶产业转型升级。县纪委监委以“三湘护农”专项行动为抓手，助力茶产业健康发展，把一片小茶叶打造成大产业。目前，雪茶已成为推动凤凰乡村振兴、农民发家致富的支柱产业，逐渐蝶变为富民强县、推进乡村振兴的朝阳产业。许多村庄通过发

展雪茶产业增收获益，实现了村集体经济发展壮大。

“我们充分发挥派驻监督优势，结合茶产业迭代升级需求，督促职能部门绘制茶产业发展‘清单图’，拟定工作计划、建立工作台账、明确工作时限，按图施工，并开展动态督查，进一步擦亮监督‘探头’。”县纪委监委派驻县农业农村局纪检监察组向芳艳说。

今年来，县纪检监察机构已开展茶产业监督检查6次，发现并督促整改问题23个，帮助茶企、茶农解决实际困难10余个。“产业兴旺是乡村振兴的关键所在。我们将进一步紧盯侵害群众利益、危害产业发展等方面强化监督检查，为产业可持续发展提供纪律保障。”县纪委监委相关负责人表示。

古丈多措并举助推“三湘护农”落实落细

本报讯(通讯员 石绍辉)

近日，笔者跟着花垣县纪委监委及花垣镇纪委干部来到马道子村回访。只见一个个有手指般粗细的线椒挂满了辣椒树，枝头上、绿叶间，白色的花儿开得正艳，呈现一派丰收在望的景象。

“这些耕地曾经被违规占用建农家乐和挖池塘。通过大家努力，总算保住了。”镇纪委书记杨文海说。

据了解，把这片耕地用来建农家乐的人是乐垣生态旅游公司法定代表人、马道子村党员李某。

2019年7月，李某通过土地流转分红方式租借马道子村60余户村民的土地用来发展生态旅游产业。2020年初，在未办理土地使用审批手续的情况下，李某及乐垣生态旅游公司擅自改变土地用途，将其中的20.15亩耕地挖成鱼塘和搭建农家乐，用于垂钓、饮食等娱乐休闲经营。

2020年4月，花垣镇干部巡查发现上述违规建设和改变耕地用途，及时向自然资源等相关部门报告。2020年5月，镇自然资源所对乐垣公司下达了停止违法建设行为通知书。

“这个项目已被县发展和改革局立项了。”李某拿着立项等相关文书解释。

“虽然立项了，但没有土

地使用审批手续，不能随便改变土地用途，必须停止动工。”镇自然资源所干部对李某说。自然资源所干部离去后，违法占地行为仍在继续。

“基本农田是国之大者，必须严肃查处。”2022年6月27日，县纪委监委收到上述占地违建、农田非农化、非粮化问题线索后高度重视，迅速开展调查核实，对违纪人员立案审查和启动问责程序。

村党支部书记、村主任杨某是该村“两违”巡查工作的直接责任人。发现上述违法问题未能及时制止、及时上报，造成不良后果，被县纪委监委给予党内严重警告处分。同时，镇纪委对李某立案审查，并对其给予党内严重警告处分。

“不能简单案结事了，还要做好‘后半篇文章’，把被违规占用的耕地恢复好。”县纪委监委责成监管部门做好后续处理，跟进拆除“两违”建筑和恢复耕地原貌。在县纪委监委及镇纪委跟踪督促下，自然资源、农业农村等相关部门李某一积极恢复整改被违规占用的土地。

如今，违规建筑拆除了，池塘也填平了。由于错过栽种水稻和玉米的时机，这片20.15亩整改后的耕地种上了线椒。

本报讯(通讯员 陈雪峰 侯郑俐)“我意识到自己的问题很快会案发，只有下定决心向组织主动投案自首、相信组织、依靠组织才是唯一出路。”近日，古丈县某局干部梁某在同事的陪同下主动向组织交代了自己违纪违法的问题。这一幕发生在县纪委监委对该局开展监督谈话后的第2天。

行动超前部署，深挖彻查“三湘护农”突出问题。今年2月，古丈县结合县情制发《乡村振兴领域不正之风和腐败问题入村督导方案》。方案聚焦农村集体“三资”管理、惠农惠民补贴、乡村振兴履职、政策落实等重点工作，实行领导牵头挂帅机制。由委班子成员带队，各纪检监察室、各派驻纪检监察组参与、各镇纪委配合的“室组地”共同组成调研小组。深入全县112个村和社区围绕涉农项目、资金和政策落实，采取“四不两直”方式，进施工现场、入农户家中、查资金拨付、看项目进度、问群众评价、盯任务完成，摸实情、找对策，搜集发现乡村振兴领域存在的突出问题。今年来，

县纪委监委共计开展“三湘护农”专项监督检查34次，专题调研12次，发现问题29个，督促整改问题24个，移交问题线索5件。

用活监督谈话，做深做实“三湘护农”整治文章。今年5月，县纪委监委立足职能职责，将“三湘护农”和乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治纳入“一把手”和领导班子监督谈话重点内容。通过集体谈话、“一对一”谈话、问题交办现场谈话等方式，将专项整治工作与日常监督贯通融合，实现“1+1>2”的效果，持续推动各项专项整治走深走实。县纪委监委与各镇、县直机关党委(党组)谈、党委(党组)与机关干部谈，实行分级谈话、分级警示教育。坚持宽严相济，凡在规定期限内主动说明问题、交代问题、积极整改的单位和个人，依法依规给予从轻从宽处理；对拒不主动交代违纪违法问题、不积极主动整改的，从严从重处理。正是有了此次的监督谈话，梁某才向单位班子成员主动承认了挪用森林抚育专项资金的问题。